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Вступ. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю оцінки умов праці у взуттєвій галузі з урахуванням тех-
нологій, обладнання, матеріалів у сучасних умовах виробництва та виявлення причинно-наслідкових зв’язків між 
чинниками виробничого середовища та здоров’ям працюючих. 
Мета дослідження – аналіз основних професійних чинників та визначення їхнього впливу на здоров’я працюючих 
взуттєвої галузі. 
Матеріали та методи дослідження. На основі результатів власних досліджень, наукових публікацій, статистичних 
даних проведено аналіз умов та характеру праці у взуттєвому виробництві, визначено їхній вплив на формування 
донозологічних та патологічних станів у робітників. 
Результати. Трудова діяльність працівників взуттєвих підприємств виконується за наявності комплексної дії 
виробничих чинників. Монотонність праці, вимушена робоча поза поєднуються з забрудненням повітря робочої 
зони хімічними речовинами різних ступенів токсичності та наднормовими рівнями шуму та вібрації на окремих 
етапах технологічного процесу. У структурі захворюваності працівників взуттєвої галузі переважають хвороби нер-
вової, дихальної та серцево-судинної систем, кістково-суглобового апарату. Серед професійних захворювань 
зустрічаються дерматози, бронхіальна астма, гінекологічні захворювання. Використання у технологічних процесах 
канцерогенних речовин призводить до розвитку раку порожнини носа, сечового міхура та лейкозів. Необхідним є 
розробка нормативно-методичної бази, яка б регламентувала умови праці у взуттєвій галузі на сучасному етапі 
виробництва. Це сприятиме зниженню негативного впливу виробничих чинників на здоров’я працівників, обгрун-
туванню фактичних рівнів професійного ризику у взуттєвій промисловості та розробці заходів щодо зміцнення та 
збереження здоров’я працюючих.
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Вступ

Питання промислової безпеки є ключовими в дер-
жавній політиці України щодо пріоритетності життя 
та здоров’я людини відносно результатів виробни-
чої діяльності. Законом України «Про затверджен-
ня загальнодержавної соціальної програми поліп-
шення стану безпеки, гігієни праці та виробничого 
середовища на 2014–2018 роки» задекларовано 
курс на формування сучасного безпечного та здо-
рового виробничого середовища та мінімізацію 
ризиків виробничого травматизму, професійних 
захворювань і аварій на виробництві. На цьому 
фоні особливої актуальності набувають зусилля 
щодо зниження шкідливої дії виробничих факторів 
на робочих місцях за рахунок впливу на умови фор-
мування експозиційних дозових навантажень під 
час здійснення професійної діяльності [1]. Науково-
технічний прогрес, зміни соціальної та демографіч-
ної ситуації в країні, наявність національних про-
ектів активізували вивчення умов праці в різних 
галузях промисловості.

Виробництво взуття є найважливішою складо-
вою легкої промисловості, яке незважаючи на 
низку проблем, що склалися в сьогоднішніх еконо-
мічних умовах, залишається перспективною галуз-
зю. За оцінками експертів, ринок взуття та одягу 
входить до 20 найрозвиненіших ринків України.

Потенціал виробництва взуття в Україні є нереа-
лі  зованим: за часів Радянського Союзу на території 
УРСР випускалося 200 млн пар взуття на рік – тре-
тина всієї взуттєвої продукції СРСР. Нині виробничі 
потужності вітчизняної взуттєвої промисловості 
використовуються лише на 10–15 %, при змозі 
виготовляти до 120 млн пар щорічно [2, 3]. Так, за 
даними Держстату України, у 2011 році вироблено 
28,10 млн пар, 2012 році – 28,30 млн пар, 2013 році – 
30,50 млн пар, 2014 році – 27,05 млн пар взуття. 
Обсяг виробленої продукції підприємствами взуттє-
вої галузі у 2012 році становив 1667,6 млн грн, 
2013 році – 1564,4 млн грн, 2014 році – 2131,5 млн 
грн, що в середньому становить 0,1 % від загального 
обсягу промисловості України. 
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Сучасна взуттєва промисловість України пере-
творилася на велику механізовану галузь. Старі 
взуттєві фабрики в Києві, Харкові, Дніпро-
петровську, Миколаєві, Херсоні реконструйовано; у 
Луганську, Києві, Львові, Одесі, Василькові, Запо-
ріжжі й Мука чево збудовано нові великі підприєм-
ства. Найбільші взуттєві виробничі об’єд нання зна-
ходяться в Луган ську, Харкові, Дніпро петровську, 
Кривому Розі, Києві, Хмельницькому, Львові. У 
Києві функціо нує АТ «Київ», що спеціалізується на 
виробництві взуття з текстильних матеріалів та вій-
ськового призначення, АТ «Славутич», яке виробляє 
взуття різних видів; Дніпропетровську – АТ «Орель»; 
До   нецьку – ТОВ ВТФ «Контур»; Миколаєві –  
ВАТ «Ніко»; Ромнах – КВТО «Талан»; Чернігові – 
ЗАТ «Берегиня» тощо.

Не можна не визнати, що умови праці у взуттєвій 
галузі в звичній радянській інфраструктурі при регу-
льованій державній економіці достатньо добре 
вивчені гігієністами. Проте в літературі є обмаль 
праць, присвячених вивченню умов праці робітників 
на приватних взуттєвих підприємствах, що пра-
цюють за технологіями закордонних фірм із вико-
ристанням їхнього обладнання та матеріалів, за 
сучасних умов виробничої діяльності та економічних 
відносин. Сьогодні є лише поодинокі дослідження, 
що оцінюють умови праці та здоров’я працівників 
взуттєвої галузі [4–9]. Ряд робіт спрямовані на еко-
номічні проблеми взуттєвої промисловості, підви-
щення її конкурентоздатності [10–12], технологічні 
аспекти різних етапів виробництва взуття [13–18], у 
тому числі з використанням нанотехнологій [19]. 
Водночас практично відсутні дослідження, які аналі-
зують вплив сучасних технологій і матеріалів для 
виготовлення взуття на здоров’я працюючих галузі 
та формування професійно обумовленої патології.

Мета дослідження – аналіз основних профе-
сійних чинників та визначення їхнього впливу на 
здоров’я працюючих взуттєвої галузі. 

Матеріали та методи дослідження

Для визначення професійної зайнятості населення у 
взуттєвій галузі проаналізовано матеріали Державної 
служби статистики України за 2010–2014 роки та 
національного класифікатора ДК 003:2010. Для уза-
гальнення вітчизняного та міжнародного досвіду 
щодо оцінки умов та характеру праці у взуттєвому 
виробництві, визначення їхнього впливу на форму-
вання донозологічних та патологічних станів у робіт-
ників проаналізовано 86 літературних джерел, віді-
браних з бази Medline. За результатами викопіюван-
ня протоколів досліджень фізичних факторів і хіміч-
них чинників на взуттєвих підприємствах Львівщини, 
виконаних лабораторією промислової токсикології 
ЛНМУ імені Данила Галицького та лабораторним 
центром ДСЕС України проведено аналіз умов праці 
робітників основних професій. 

Результати дослідження та їх обговорення

Застосування науковоємних технологій змінило 
характер взуттєвого виробництва. Сучасне вироб-
ництво потребує висококваліфікованих робітників 
і, безумовно, вимагає відповідних інвестицій у збе-
реження здоров’я працюючого населення. У табли-
ці 1 наведено дані щодо кількості підприємств 
взуттєвої галузі та зайнятості працівників.

Загальна кількість професій у взуттєвій галузі 
згідно з класифікатором України ДК 003:2010 ста-
новить 40, у тому числі 16 професій належить до 
7442 класу (виробники взуття), 14 – до 8266 класу 
(робітники, що обслуговують машини для вироблен-
ня взуття) та 10 – до 8269 класу (робітники, що 
обслуговують машини для вироблення текстильних, 
хутряних та шкіряних виробів). 

За гендерним розподілом у шкіряно-взуттєвому 
виробництві жінки становлять 66,5 % від загальної 
кількості працюючих. Результати дослідження свід-

Рік
Кількість підприємств Кількість зайнятих працівників

одиниць у відсотках до підсумку тис. осіб у відсотках до підсумку
2010 307 0,6 15,3 0,5
2011 288 0,6 15,5 0,5
2012 283 0,6 15,9 0,5
2013 320 0,6 15,4 0,5
2014 280 0,7 14,4 0,6

Таблиця 1
Кількість підприємств, кількість зайнятих та найманих працівників на підприємствах  

взуттєвої галузі в 2010–2014 роках
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чать, що на взуттєвих підприємствах Львівщини 
жінки становлять 42–73 % працюючих, у тому 
числі 16–47 % працюють у шкідливих умовах.

Процес виробництва взуття складається з вели-
кої кількості окремих операцій, число яких може 
становити 300 та більше. Проте основні етапи тех-
нології принципово не відрізняються. Розрізняють 
розкрійні (вирубувальний – для виготовлення низу 
взуття – каблуків, підошв тощо; закрійний – для 
виготовлення верху взуття), заготівельний (деталі 
верху взуття скріплюють клейовими або нитковими 
швами) та збиральний цехи, де відбувається крі-
плення низу взуття до заготівки.

Сучасний рівень умов праці у взуттєвій галузі 
характеризується удосконаленням технологій та 
обладнання, що створює реальні передумови оздо-
ровлення умов праці та навколишнього середовища. 
Водночас неповна механізація та автоматизація 
виробничого циклу, упровадження нових, більш 
інтенсивних технологічних процесів зумовлює в ряді 
випадків наявність несприятливих виробничих фак-
торів: збереження високої частки ручної праці, 
вимушена робоча поза, вплив виробничого шуму, 
вібрації, несприятливого мікроклімату, запиленості 
та хімічного забруднення повітря тощо. Крім того, 
більшість взуттєвих підприємств працює на даваль-
ницькій сировині. Відповідно до постанови КМ 
України «Деякі питання здійснення державного 
контролю товарів, що переміщаються через митний 
кордон України» [20] давальницька сировина, при-
значена для виготовлення взуття (товарна група 64 
згідно з УКТЗЕД) не підлягає санітарно-епідеміоло-
гічному контролю, у тому числі у формі попередньо-
го документального контролю. Перелік вищевказа-
них чинників визначає не тільки умови праці у взут-
тєвій галузі, але й формує причинно-наслідковий 
зв’язок залежності змін у здоров'ї працюючих від 
провідних факторів виробничого середовища.

Фактори трудового процесу є не тільки основою 
для формування професійної патології, але й здатні 
запускати патологічні механізми розвитку та про-
гресування загальних захворювань [21]. Доведеним 
є той факт, що поєднаний вплив шкідливих вироб-
ничих чинників негативно впливає на функціональ-
ний стан організму загалом за рахунок напруження 
фізіологічних систем, що може сприяти розвитку 
захворювань професійного характеру навіть у разі 
малої та середньої інтенсивності параметрів.

Взуттєвому виробництву притаманний як комбі-
нований, так і поєднаний вплив факторів виробни-

чого середовища. Пріоритетними чинниками ряду 
виробничих процесів є шум, локальна вібрація, 
несприятливий мікроклімат (заготівельний, роз-
крійний, вирубувальний, складальний цехи). 
Фізичні фактори в цих цехах поєднуються з висо-
ким рівнем запиленості (шкіряний, текстильний, 
хутровий, картонний пил). У заготівельному та 
збиральному цехах основним шкідливим чинником 
є хімічне забруднення повітря робочої зони. 

Сучасне взуттєве виробництво характеризується 
наявністю в повітрі робочої зони, часто у підвище-
них концентраціях, надзвичайно небезпечних  
(I клас) (гексаметилендіамін, диметилтерефталат, 
хлористий вініл, хлоропрен), високо небезпечних 
(II клас) (акрилонітрил, формальдегід, хлор тощо), 
помірно небезпечних (III клас) (вінілацетат, кси-
лол, стирол, етиленгліколь тощо), мало небезпеч-
них (IV клас) (аміак, ацетон, бензин, окис вуглецю, 
етилацетат тощо) полютантів. Вказані хімічні спо-
луки можуть здійснювати на працюючих токсичну, 
канцерогенну та мутагенну дії [8, 22]. 

Результати досліджень, проведених на підприєм-
ствах з виготовлення взуття Львівщини, свідчать, 
що концентрація пилу на робочих місцях розкрою 
деталей становить 1,2–1,5 мг/м3 (ГДК –  
2 мг/м3), зшивання деталей – 1,2–1,4 мг/м3, шер-
шування заготівки – 1,8 мг/м3. Визначений уміст 
полютантів на ділянках намазування клеєм деталей 
та складання взуття надано в таблиці 2.

Міжнародна агенція з вивчення раку (МАВР) 
відносить виробництво взуття до канцерогеноне-
безпечних галузей; на робочих місцях робітники 
зазнають впливу 16 канцерогенних факторів. 
Домінуючими є тетрахлоретилен (21,1 % праців-
ників), трихлоретилен (20,9 %), формальдегід 
(10,4 %). Експонування барвниками під час фарбу-
вання взуття належить до I групи канцерогенності 
за класифікацією IARC [23]. Згідно з «Переліком 
речовин, продуктів, виробничих процесів, побуто-
вих та природних факторів, канцерогенних для 
людини», використання в технологічних процесах 
виготовлення взуття канцерогенних речовин при-
зводить до розвитку онкологічної патології носової 
порожнини, сечового міхура та лейкозів. 

Епідеміологічні дослідження працівників взуттє-
вих підприємств Англії та Італії свідчать про високий 
відносний ризик аденокарциноми носової порожни-
ни у робітників, що працюють в умовах високого 
рівня запилення (вирубники, розкрійники, фрезеру-
вальники) [24] та у фінських чоловіків з професій-
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ною експозицією до формальдегіду [25]. Доведено 
вплив бензольної експозиції на розвиток гематоток-
сичних ефектів [26] та лейкозу [27] у робітників 
взуттєвих виробництв. Цитогенетичні дослідження 
працівників взуттєвого підприємства м. Бурса 
(Туреччина) виявили збільшення на 20,2 % частоти 
хромосомних аберацій у осіб, які тривало контакту-
вали з бензолом [28]. Доведено канцерогенну небез-
печність хлоропрену, який входить до складу клейо-
вих композицій [29]. Так, ретроспективним когорт-
ним дослідженням працівників Московської взуттє-
вої фабрики встановлено підвищення захворюва-
ності та смертності від раку печінки, яке пов’язане з 
експозицією хлоропрену [30].

Фактори взуттєвого виробництва впливають на 
формування здоров’я людини в онтогенезі. 
Встановлені тенденції щодо можливого зв’язку між 
захворюваністю на лімфобластну лейкемію в дітей, 
матері яких працювали швачками, у тому числі на 
взуттєвих фабриках [31]. Збільшення частоти 
викиднів було зареєстровано у жінок, які працюють 
на взуттєвих підприємствах Міннесоти й контакту-
ють з органічними розчинниками та клеєвими спо-
луками [32]. Доведено вплив шкідливих хімічних 
чинників, що використовуються в технології виго-
товлення взуття, на зниження жіночої фертильнос-
ті, яка прогресує з збільшенням часу контакту з 
сольвентами (ізомерами гексану, толуолом, мети-
ловим спиртом, ацетоном, етилацетатом і дихлор-
метаном) [33]. 

Даному виду виробництва притаманні також 
висока алергенна захворюваність (33,3 %) і значна 
частота латентної сенсибілізації (26,5 %) працюю-
чих [34]. У жінок, що працюють на взуттєвій фабри-
ці й піддалися під час вагітності виробничій сенсибі-
лізації, народжується 47,6 % дітей з атопічним діа-
тезом. Поширеність алергічних захворювань у дітей, 

народжених жінками, що працюють на взуттєвому 
виробництві, складає 33,3 %, що втричі більше, ніж 
у популяції загалом. У 14,3 % дітей, народжених 
жінками, що працюють у взуттєвому виробництві, 
виявляється латентна сенсибілізація до алергенів 
шкіряної сировини. Вірогідність народження дітей з 
атопічним діатезом значно збільшується при контак-
ті вагітних з алергізуючими професійними чинника-
ми (клеєм, лаками, шкіряною сировиною, виробни-
чим пилом). 

Технологічне обладнання впливає на формування 
шумового режиму основних цехів. У взуттєвому 
виробництві найбільший шум генерують вирубу-
вальні преси, рантовшивні та затягувальні машини, 
машини для фрезерування, підошов, клеймення 
деталей низу, загинання країв деталей верху тощо. 
За походженням шум, як правило, механічний, ста-
більний, загальною інтенсивністю на окремих робо-
чих місцях 76–68 дБ А – у заготівельних, 90–92 дБ 
А – збиральних, 96–108 дБ А – вирубувальних 
цехах. За спектральним складом шум є широкосму-
говим з переважанням допустимих рівнів за всіма 
октавними смугами середньогеометричних частот 
від 125 до 8000 Гц. 

Вимірюваннями, виконаними на взуттєвих під-
приємствах Дніпропетровщини, встановлено, що 
еквівалентний рівень звуку знаходиться в межах 
62–98 дБ А [6]. За рівнем шуму робочі місця 
вирубки, зшивання, полірування деталей взуття 
характеризуються як шкідливі (клас 3.1 і 3.2).

Оцінювання шумового режиму [35] цехів та діль-
ниць взуттєвих фабрик м. Москви (Росія) показало, 
що найбільший рівень шуму і найбільша кількість 
робочих місць у зонах перевищень зафіксовані на 
потоках, де використовуються сандальний метод 
кріплення взуття – 88 %; строчечно-клейовий – 
84,6 %; рантоклеєвий – 52,6 % і рантовий – 52,7 % 

Речовина Клас небезпеки Фактичне значення  
мін.-макс., мг/м3 Значення ГДК, мг/м3

Етилацетат 4 12,23–16,30 200,0
Бензин-розчинник 4 1,2–23,7 100,0
Ацетон 4 17,8–30,0 200,0
Стирол 3 2,35–3,1 5,0
Ксилол 3 20,1–48,3, 62,4 50,0
Ізопропанол 3 2,51–3,34 10,0
Формальдегід 2 0,20–0,33, 1,2 0,5

Таблиця 2
Уміст хімічних речовин у повітрі робочої зони заготівельного та збирального цехів  

взуттєвих підприємств Львівщини
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методи збирання. Майже половина робочих місць 
взуттєвих підприємств (48,3 %) знаходиться в зонах 
підвищеного шуму. Дещо менш шумними є цехи, де 
збирання взуття здійснюється на потоках з викорис-
танням клейового методу кріплення – 40,8 і 15,5 % 
та лиття – 51,7 і 18,2 % робочих місць. 

За результатами дослідження шумового наванта-
ження працюючих на взуттєвих підприємствах 
Львівської області нами встановлено, що рівень 
шуму на робочих місцях розкрійників деталей взуття 
становить 65,8–82,0 дБ А, клеймування деталей – 
81,5–83,0 дБ А, операторів швейних машин (пошит-
тя верху та обшивання країв деталей взуття) – 
67,5–73,5 дБ А, намазувальник клею – 64,4–68 дБ 
А, затягування верху взуття – 66,0–69,5 дБ А.

Низка технологічних процесів виробництва 
взуття характеризується впливом на працюючих, 
окрім шуму, загальної та локальної вібрації. Дія 
локальної вібрації супроводжується статичною 
напругою верхніх кінцівок (притиснення й утри-
мання заготівки). Загальний час контакту працюю-
чих з цим чинником впродовж зміни досягає 85 % 
тривалості робочої зміни. У вирубувальному цеху 
рівні загальної вібрації сягають значних величин 
(108–112 дБ). При цьому за всіма осями (X, Y, Z) 
віброшвидкість перевищує допустимі параметри. 
Вказаний факт, в основному, пов’язаний з завище-
ною потужністю пресового устаткування до 18 т, 
необхідність в якій з технологічної точки зору від-
сутня. Частотний аналіз локальної вібрації у швей-
ному цеху ВО «Рязаньвест» (Росія) показав переви-
щення її допустимих рівнів в октавних смугах з час-
тотою 16,0; 31,5; 63,0 Гц на 24 % робочих місць [4]. 

Виконання технологічних операцій виготовлен-
ня взуття пов’язане з вимушеним положенням та 
м’язовим напруженням. Понад 80 % робочого часу 
вирубники деталей, працівники заготівельних та 
збиральних цехів знаходяться в положенні стоячи 
або сидячи, виконують велику кількість локальних 
рухів обома руками. Вказані чинники спричиняють 
розлади опорно-рухової системи працівників взут-
тєвої галузі, які проявляються тенденітами, синові-
тами, бурситами, гангліозною кистою, синдромом 
зап’ясткового каналу, болями в поперековому від-
ділі та ушкодженнями шийних хребців. Доведено 
достовірний зв’язок між поширеністю розладів 
опорно-рухового апарату та вимушеною робочою 
позою операторів швейних машин взуттєвої фабри-
ки в Ірані [36]. Описано високий рівень захворюва-
ності тендовагінітом руки в 102 працівників зби-

ральної лінії взуттєвої фабрики м. Токіо [37]. За 
результатами комплексного дослідження з вико-
ристанням Rapid Upper Limb Assesment, визначен-
ня індексу напруги (SI) та опитувальника ергоно-
мічної оцінки працівників взуттєвих фабрик 
Португалії встановлено високий рівень напружен-
ня верхніх кінцівок у 96 % працівників та SI – 13,5 
для працівників вирубувальних, швейних і оброб-
люваних цехів та надвисокий SI – 40,5 – для пра-
цівників збиральних цехів. Наявність скелетно-
м’язової болі відмічали до 80 % працівників, прак-
тично в усіх виявлено порушення постави [38]. 

У структурі захворюваності з тимчасовою втратою 
працездатності працівників взуттєвої галузі перева-
жають хвороби нервової, дихальної та серцево-судин-
ної систем, кістково-суглобового апарату. Харак-
терним є підвищений рівень гінекологічних захворю-
вань. Серед професійних захворювань є хвороби 
периферійної нервової системи, брон хіальна астма, 
дерматози [39]. За даними Bureau of labor Statistics 
(USA, 2004 р.), взуттєва галузь характеризується 
надвисоким рівнем захворюваності хворобами, які 
спричинені повторюваними травмами.

Сьогодні в Україні відсутня сучасна нормативна та 
методична база, яка б регламентувала санітарно-
гігієнічні вимоги до умов праці у взуттєвій галузі. 
Нормативними документами, що регламентують 
санітарно-гігієнічні вимоги у взуттєвих виробни-
цтвах є «Санитарные правила по гигиене труда для 
обувных предприятий» (утв. замест. Главного госу-
дарственного санитарного врача СССР 27 июня 
1989 г. № 5047-89); Методические указания 
«Предупреждение неблагоприятного влияния хими-
ческого фактора на работающих при применении 
полимеров в обувном производстве» (утв. Главным 
государственным санитарным врачом СССР 16 
октября 1980 г. № 2259-80), які постановою 
Головного державного санітарного лікаря України 
від 9 березня 1995 року № 01/035 «Про порядок дії 
на території України нормативних актів СРСР в 
галузі санітарного та епідемічного благополуччя 
населення» не втратили чинності в Україні, як такі, 
що не суперечать санітарному законодавству. 

Проте з метою реалізації пункту 132 Програми 
діяльності Кабінету Міністрів України та Стратегії 
сталого розвитку «Україна – 2020» розпоряджен-
ням КМ України від 20 січня 2016 року № 94-р. з  
1 січня 2017 року передбачається скасування актів 
санітарного законодавства радянських часів, які 
застосовуються на території України.
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За роки незалежності України у взуттєвій про-
мисловості затверджено лише нормативно-правові 
акти з охорони праці: НПАОП 19.3-1.01-08 
«Правила охорони праці при виробництві взуття 
(зареєстровано в Міністерстві юстиції України  
29 грудня 2008 року, № 1255/15946) та НПАОП 
19.3-3.01-07 «Норми безоплатної видачі спеціаль-
ного одягу, спеціального взуття та інших засобів 
індивідуального захисту працівникам взуттєвої галу-
зі промисловості» (зареєстровано в Міні стер стві 
юстиції України 29 грудня 2008 року, № 1255/15946), 
які не враховують специфіки взуттєвого виробни-
цтва щодо забезпечення безпечних умов праці та 
регламентування санітарно-гігієнічних вимог до тех-
нологічного процесу. До прикладу, у Республіці 
Білорусь ще в 2011 році набули чинності «Сани-
тарные нормы, правила и гигиенические нормативы 
«Гигиенические требования к швейным, текстиль-
ным и обувным производствам». 

Висновки

1. Виробництво взуття є важливою та перспектив-
ною галуззю легкої промисловості. На майже 
300 підприємствах працює понад 15 тис. осіб. За 
гендерним розподілом у шкіряно-взуттєвому 
виробництві жінки становлять 66,5 % від загаль-
ної кількості працюючих. На взуттєвих підпри-
ємствах Львівщини жінки становлять 42–73 % 
працюючих, у тому числі 16–47 % працюють у 
шкідливих умовах.

2. Працівники більшості професій взуттєвої галузі 
в процесі виробничої діяльності зазнають як 
комбінованого, так і поєднаного впливу факторів 
виробничого середовища. Пріоритетними чин-
никами ряду виробничих процесів виступають 

шум, локальна вібрація, несприятливий мікро-
клімат, вимушена робоча поза та підвищене 
м’язове напруження (заготівельний, розкрійний, 
вирубувальний, складальний цехи). Фізичні фак-
тори в цих цехах поєднуються з високим рівнем 
запиленості (шкіряний, текстильний, хутровий, 
картонний пил). У заготівельному та збирально-
му цехах основним шкідливим чинником є хіміч-
не забруднення повітря робочої зони. 

3. Виробництво взуття належить до канцерогено-
небезпечних галузей; на робочих місцях робітни-
ки зазнають впливу 16 канцерогенних факторів. 
Домінуючими є тетрахлоретилен (21,1 % пра-
цівників), трихлоретилен (20,9 %), формальде-
гід (10,4 %). 

4. У структурі захворюваності з тимчасовою втратою 
працездатності працівників взуттєвої галузі пере-
важають хвороби нервової, дихальної, серцево-
судинної систем та кістково-суглобового апарату. 
Виробничо обумовленими є алергічні захворюван-
ня, у тому числі бронхіальна астма, дерматози, 
вертеброгенна патологія, гінекологічні захворю-
вання. Використання у технологічних процесах 
канцерогенних речовин призводить до розвитку 
раку порожнини носа, сечового міхура та лейкозів. 
Взуттєве виробництво характеризується надвисо-
ким рівнем захворюваності хворобами, які спри-
чинені повторюваними травмами.

5. Необхідним є розробка нормативно-методичної 
бази, яка б регламентувала умови праці у взуттє-
вій галузі на сучасному етапі виробництва. Це 
сприятиме зниженню негативного впливу вироб-
ничих чинників на здоров’я працівників, обґрун-
туванню фактичних рівнів професійного ризику у 
взуттєвій промисловості та розробці заходів щодо 
зміцнення та збереження здоров’я працюючих.
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Кузьминов Б. П., Лотоцкая-Дудик У. Б.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ЗДОРОВЬЕ РАБОТНИКОВ 
ОБУВНЫХ ПРОИЗВОДСТВ
Национальный медицинский университет имени Данила Галицкого, г. Львов

Вступление. Актуальность работы предопределена необходимостью оценки условий труда в обувной отрасли с уче-
том технологий, оборудования, материалов в современных условиях производства и выявления причинно-след-
ственных связей между факторами производственной среды и состоянием здоровья работающих. 
Цель исследования – анализ основных профессиональных факторов и определения их влияния на здоровье рабо-
тающих в обувной отрасли.
Материалы и методы исследования. На основе результатов собственных исследований, научных публикаций, стати-
стических данных проведен анализ условий и характера труда в обувном производстве, определено их влияние на 
формирование донозологических и патологических состояний у работников. 
Результаты. Трудовая деятельность работников обувных предприятий выполняется при наличии комплексного 
действия производственных факторов. Монотонность труда, вынужденная рабочая поза совмещаются с загрязне-
нием воздуха рабочей зоны химическими веществами разных степеней токсичности и повышенными уровнями 
шума и вибрации на отдельных этапах технологического процесса. В структуре заболеваемости работников обув-
ной отрасли преобладают болезни нервной, дыхательной и сердечно-сосудистой систем, костно-суставного аппа-
рата. Среди профессиональных заболеваний встречаются дерматозы, бронхиальная астма, гинекологические 
заболевания. Использование в технологических процессах канцерогенных веществ приводит к развитию рака 
носовой полости, мочевого пузыря и лейкозов. Необходимым является разработка нормативно-методической 
базы, регламентирующей условия труда в обувной отрасли на современном этапе производства. Это будет способ-
ствовать снижению негативного влияния производственных факторов на здоровье работников, обоснованию 
фактических уровней профессионального риска в обувной промышленности и разработке мероприятий по укре-
плению и сохранению здоровья работающих.

Ключевые слова: обувная промышленность, условия труда, профессиональные факторы, здоровье 
работающих, профессионально обусловленная патология
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Kuzminov B. P., Lototska-Dudyk U. B.

OCCUPATIONAL FACTORS AND THEIR INFLUENCE ON THE HEALTH OF WORKERS  
IN SHOE PRODUCTIONS
National Medical University by Danilo Galitsky, Lviv

Introduction. Actuality of work is caused by the need to estimate work conditions in shoe industry, taking into account tech-
nologies, equipment, materials in modern conditions of production and to reveal cause-effect relationships between factors of 
the work environment and the state of health of workers.
Purpose of work. To study main occupational factors in the shoe industry and to define their effect on the health of workers.
Materials and methods. Аnalyses of conditions and character of work of employees in the shoe industry, their influence on form-
ing the premorbid and pathological states in workers, based on the results of own studies, scientific publications, statistical data.
Results. Work activity of shoe workers is characterized by the availability of a combined action of production factors. The 
monotony of work, the forced posture are combined with the contamination of the working zone air by chemicals of dif-
ferent degree of toxicity and high levels of noise and vibration at selectede stages of the technological process. Diseases of 
nervous, respiratory, cardiovascular systems, musculoskeletal disorders prevail in the structure of morbidity of shoe work-
ers. Dermatoses, bronchial asthma, gynecological diseases are among occupational diseases. The use of carcinogenic 
substances in technological processes causes development of nasal cancer, cancer of the urinary bladder and leukemia.
Conclusion. It is necessary to develop normative and methodical base for regulation of work conditions in the shoe industry at 
the modern stage of production. This will promote to decrease negative effects of production factors on the health of workers, 
to substantiate actual levels of occupational risk in the shoe industry and to develop measures on strengthening and promoting 
the workers’ health.

Key words: shoe industry, work conditions, harmful factors, health of workers, work-related pathology
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